
A József Attila 
Tudomány-
egyetem 
ünnepi actája 

A hazánk felszabadulásának huszon-
ötödik és Lenin születésének századik 
évfordulója tiszteletére megjelent pub-
likációk, kiadványok sorában megtalál-
hatjuk egyetemünk ünnepi actáját ls. 
¿rnélkül, dogy tartalmi szempontból és 
kritikai igénnyel elemeznénk a benne 
foglalt tanulmányokat, örömmel álla-
píthatjuk meg: ünnepi actánk méltó az 
alkalomhoz. 

Különböző tudományszakok képvise-
lői járultak hozzá, hogy egyetemünk 
ebben a formában is kivegye részét a 
megemlékezésből. Márta Ferenc rektor 
előszava után Nagy Lajos, Papp Ig-
nác, Horuczl László, Rácz János, Zst-
Iák András, Horváth Róbert és Kalo-
csai Dezső írásait olvashatjuk. Nagy 
Lajos Leninről, a gazdaságtudományok 
klasszikusáról emlékezik meg, különös 
figyelmet fordítva arra a harcra, me-
lyet Bucharln és Trockij gazdaságel-
méleti nézetei ellen vívott, s melynek 
tanulságai ma is aktuálisak. Papp Ig-
nác a jogász szemével elemzi Lenin 
szerepét a marxista állam- és jogel-
mélet kategóriáinak megalapozásában, 
ami azért is fontos, mert idáig jobbára 
csak filozófiai szempontból vizsgálták 
és gyümölcsöztették Lenin államelmé-
letét. Horuczi László tanulmánya a ma 
egyre aktuálisabb etikai problémák sík-
ján mozogva Leninnek a nőkérdésről 
vallott, tehát a köztudatba szintén csak 
kis mértékben átkerült nézeteit eleve-
níti fel és rendszerezi. Az említettek 
mellett ugyancsak jogosan tarthat szá-
mot érdeklődésre Rácz János: „Lenin 
a munkásellenőrzésről és az üzemi bi-
zottságok szerepéről", illetve Zsilák 
András: „A népi demokratikus -forra-
dalom én a nemzeti demokratikus erők 
összefogásának kommunista politikája" 
c. írása. Horváth Róbert pénzügyi sta-
tisztikánk kérdéseinek szentelte figyel-
mét, de „Felszabadulásunk negyedszá-
zada és pénzügyi statisztikánk problé-
mái" c. dolgozatában fény derül arra 
a kevéssé Ismert tényre is, hogy Lenin 
a statisztikai tudományok fejlődését 
szintén komolyan lendítette előre. Ka-
locsai Dezső „Egyén és közösség, indivi-
dualizmus és kollektivizmus, néhány 
problémájáról a polgári társadalomban" 
c. könyvrészletében ügyén és társada-
lom viszonyának történelmi alakulását 
boncolgatja, olyan problémát tehát, 
melynek humánus megoldású csak Marx 
és Lenin szellemében lehetséges. 

Még csuk annyit, hogy ez a tartal-
múban valóban ünnepi kiadvány a 
Szegedi Nyomda jóvoltából méltó kön-
töst hordoz: szép és ízléses kiállítás-
ban kerül az olvasó kezébe, 

KELEMEN JÁNOS 

Régi 
tankönyvek 
kiállítása 

Érdekes kiállítást láthatunk a főis-
kola történettudományi tanszékén. A 
folyosón elhelyezett tárolókban magyar 
nyelvű történelemtanításunk leghíre-
sebb tankönyvelt ismerheti meg az ér-
deklődő. A megsárgult öreg könyvek 
az intézmény tankönyvmúzeumának 
legértékesebb darabjai. A kiállítás be-
mutatására dr. Huszka LÚNZIÓ főisko-
lai adjunktust, a múzeum alapítóját és 
a becses gyűjtemény gondozóját kértük 
fel. 

— A kettős Jubileum alkalmával fő-
iskolánkon rendezett felsőoktatáspeda-
gógiai konferendu adta az ötletet leg-
értékesebb történelem tankönyveink 
bemutatására. A konferencia résztve-
vői közül sok érdeklődőt vonzott házi 
kiállításunk. Az egyes tárlók részint 
a népiskolai történetem és alkotmány-
tan, részint a polgárt és a középiskolai 
egyetemes éS magyar történelem - tan-
könyveit tartalmazzák. Külön tárlóban 
mutatjuk be a Tanácsköztársaság áltat 
kiadott egyetlen történelem tankönyv-
sorozatot, másolatban. Mivel az eredeti 
példányok nagyon nehezen hozzáférhe-
tők, a tantárgytörténet tránt érdeklő-
dőknek nagy segítséget jelent ez a kia-
dás. Láthatjuk a kiállítás anyagában a 
szomszédos népi demokratikus orszá-
gokban használt magyai- nyelvű törté-
nelem tankönyveket is. Hallgatóink kö-
zül is sokan érdeklődtek a kiállítás 
iránt, hiszen egy-egy korszak történe-
lem tanításának feldolgozása érdekes 
szakdolgozati téma is lehet. A történe-
lem tanszék ti)dományos diákkörében 
készült néhány diplomamunka érték': 
is ezt bizonyítja. A régi tankönyvsk 
megbecsülését és a gyűjtésükre való 
ösztönzést is szeretnénk elősegíteni e 
szerény kiállítással. Mivel tankönyv-
múzeumunk más tárgyak tankönyvei-
ből ts gazdag anyagnál rendelkezik, 
ezek bemutatésiít ts szeretnénk hasonló 
kiállítás összeállításával megoldani. 

A történetem tankönvyek közül ér-
demes megemlíteni egy lP61-es kiadású 
magyar s egy 1865-ös kiadású egyete-

mes történelem tankönyvet. Az egye-
temes és a magyar történetet tárgyaló 
könyveken kívül két értékes régi köny-
vet is láthatunk a tárlókban, Az egyik 
„Gyöngyösi Istvánnak költeményes ma-
radványai." Dugonics András által ki-
adva anno 1796. A másik a „Magyar 
népköltési gyűjtemény" egyik kötete, 
amely Erdélyi János által gyűjtött nép-
dalokat és mondákat tartalmaz. Kiadá-
si éve: 1846. 

JAROLI JOZSEF 

Mocsár Gábor. 

Mindenki 
városa 
Kettős premier 
a szegedi színházban 

Köezönthetném ünnepi szavakkal az 
első kortárs szegedi szerző darabját a 
Szegedi Nemzeti Színház színpadán. 
Köszbnthetném hasonló ünnepélyesség-
gel a színház vezetőit, a rendező Vass 
Károlyt, elsősorban, mert vállalták a 
kockázatot, egy akkor még csak kör-
vonalaiban létező színmű színpadi meg-
valósítását. 

Az alkalomhoz illene az ünneplő kö-
szöntés, de annál kevésbé a szerzőhöz. 
Hiszen ő a negyedszázados Jubileum 
teátrálisan díszelgő ünnepségsorozatá-
ban éppen arra adott példát, hogy ün-
neplésünk tárgyáról, a magyar nép fel-
szabadulásáról, lehet bombasztikus frá-
zisok, díszlövéses szónoklatok nélkül, 
egyszerűen, hétköznapi szavakkal, sót 
uram bocsá' mulatságos szavakkal ls 
beszélni, s ez a magunkat Ironizáló 
hétköznapi beszéd képes felidézni egy 
felszabadult nép lázas tenntakarását. 
Azt hiszem, nagyon rosszul szolgálják 
legszebb hagyományainkhoz való hűsé-
günket azok, akik csak a fráztsok Jelen-
tésüket vesztett szókincsével tudnak 
emlékezni. Megjártuk ml mér — ala-
posan megjártuk — u tapson meg szu-
perlatlvuszokon mért lelkesedéssel, s a z 
általános emlékezésben erre sem Art 
gondolni néha. 

Mert a felsőfokú Jelzők, az egymást 
túlkiabáló elvont főnevek hallatán leg-
följebb az jut eszünkbe, hogy bárcsak 
mielőbb befejeződne a szóhokiat. De 
Mocsár Gábor darabjának nevettető ki-
szólását, keserűen komikus szituációt 
egycsapásra felelevenítik memóriánk-
ban akkori Önmagunk képét. „Színháa 
az egész vtlág" — Idézi • szerző Sha-
kespearet, s ezzel az idézettel egy újjá-
alakuló vidéki színház színpadára zsú-
folja egy újjáalakuló vidéki ország éle-
tét. 

A direktor nélkül maradt színház — 
Magyarország. S az tntrtkus színész, a 
táncoskomikus, a drámát szende és 
üdvöske, a jellemszínész, a bonvlván, 
de még a történelemből kiábrándult 
történelemtanár is mind-mind ml va-
gyunk. Vetünk kell színházat csinálnia 
JosZtf Andrejevics Kuzmának. s bi-
zony nem csodálkozhatunk, ha a szov-
jet hadsereg tisztté tört magyarságával 
gyakran elkiáltja magét: ..Istenfáját, de 
nehéz magyaroknak színházat csinál-
ni." 

S miközben a színházszervezés bo-
nyodalma zajlanak, előre vetljl továb-
bi életünk képe ls sok-sok értekezlet-
tel, szemináriummal, önéletrajzzal, 
éberséggel és fölös óvatosággal, de az-
eai a történelmi Igazságszolgáltatással 
együtt, amely « Mórtoztól Mocsár Gá-
borig vándorló csugart parasztoknak 
örökbeadja, s elidegeníthetetlen tulaj-
donukká teszt a földet, amelyet mű-
velnek. Az Űrimuri parasztjainak be-
kalauzolása a Mindenki városába, ele-
inte csak kiváló vígjátéki-ötletnek tű-
nik, később azonban kiderül, hagy Jó-
val több unnál, az író és u történetéin 
igazságtevő eszköze. Kevésbé sikerült 
szervesen a darabba Illeszkednie a má-
sik kívülről — tehát a «cselekményen 
kívülről — begombolyított cselekmény-
szálnak: a felakasztott katonaszökevé-
nyek szüleiből összeállt küldöttség szö-
vegében és helyzetében egyaránt melo-
drámai hangulatot lopott az esyébként 
oly mértéktartóan egyszerű hangvételű 
darabba. 

Ellentétben a már közhelyezámbH 
menő. de legtöbbször Igaz tanulságai , 
hogy harmadik felvonást írni a legne-
hezebb, Mocsár Gábornak éppen a 2á-
rófelvonásban sikerült leriokábh. ma= 

gával ragadnia a közönséget. Itt gyor-
sul fel igazán a játék, egymást érik a 
mindig több jelentésű poénok, alig 
ocsúdunk az egyik nevetésből, már új 
csattanó kelt közderültséget, H közben 
egy pillanatra se feledkezhetünk el 
róia, hogy önmagunkon nevetünk. 

Ezt az Öniróniát emeli kl Vass Ká-
roly rendezése ls, s ezt értette meg, 
ennek adott hangsúlyt Iványi József, a 
szovjet tiszt alakítója. Poénjai mindig 
„Ülnek", egyetlen oldalvágás se veszít 
éléből, minden szövegrész jól érvénye-
sül, ha az 6 szájából hangzik el. Nem 
mondhatjuk ugyanezt a szereplőgárda 
több más tagjáról. Mentes József ked-
ves, rokonszenvesen becsületes történe-
lemtanár, de a közreműködők többsége 
bizony nem könnyítette meg a ren-
dező dolgát. Túljátszanak, mint példá-
ul Balogh Emese, vagy már alkatukkal 
is ellent mondanak a szerepnek, mint 
például Szendrő Iván. Esetleg Jelenték-
telenek. mint Tornyal Magda. Űgy 
érezzük, nem hozzá adtak saját egyéni-
ségükkel a darabhoz, inkább elvettek 
belőle. 

Külön említést érdemel a három 
csugart megszemélyesítőte: Gémesi Im-
re, Zádorl István és Székelyhldy 
György. Mindhárman remek parasztszí-
nészeknek bizonyultak, életet, erőt ad-
tak az író szövegének. 

Kettős premiernek tapsolhattunk a 
Mindenki városa bemutatóján. Premi-
erjét láttuk egy Jó magyar vígjátéknak, 
s premierjét egy színházi vállalkozás-
nak, amely rácáfolni igyekszik arra a 
közhiedelemre, hogy senki se lehet pró-
féta a saját hazájában. Örülnénk neki. 
ha Mocsár Gábor színműírói „próféta-
sága" éppen abból a várasból indulhat-
na el, amelyben lakik. Első színpadi 
műve — úgy gondolom — följogosít 
bennünket erre a várakozásra. 

Fenákel Judit 

Bibliográfia 
Vajda László 
munkásságáról 

Vajda László, a Szegedi Tanárképző 
Főiskola két esztendeje elhunyt tan-
székvezető tanárának életműve, mun-
kássága tulajdonképpen nem „bibliog-
ráfiai téma". Vinkler László a ravatal-
nál elmondott beszédének néhány mon-
data mindennél találóbb: „Senkit sem 
láttam, aki szenvedélyesebben szerette 
az embereket s mindenekelőtt tanítvá-
nyait, Már halálos betegségével szívé-
ben eljött, ha tanítványai hívták, mert 
az életénél ts több volt számára a hi-
vatás." Mégis becses vállalkozásnak 

kell tartanunk Szigeti János bio-bib-
lográfiáját ós a Somogyi Könyvtár ki-
adványszerkesztőjének, Péter László-
nak a figyelmét — mert egy küzdelmes 
él i t tájait térképezi fel. Feltárul előt-
tünk egy olyan ember pályája, akt 
nem ismert megalkuvást vagy bele-
nyugvást. akinek az igazság volt az 
egyetlen szentség, e akinek szándékát 
és célját mindig a közösség szolgálata 
határozta meg - - de aki mindezt egye-, 
di-egyéni úton, módon kereste és kö-
zelítette meg. 

Alapvető életeleme a cselekvés és 
gondolkodás és az erre való serken-
tés-felkészítés volt. Ezért volt igazi pe-
dagógusi Társadalmunk fejlődésének 
egy-egy korszakában — a felszabadu-
lás előtt és után sem mindig adatott 
meg ez a lehetőség még a jóakaratú 
embereknek sem. 

Szigeti János bibliográfiája nyilván 
nem teljes, de jó kezdemény — pon-
tos, alapos, jól rendezett és szerkesz-
tett. áttekinthető munka. S talán el-
vezet oda. hogy a bibliográfiai feltárás 
(és szövegrészletek köztese) után egy 
tanulmánykötet ts jelzi majd Vajda 
László legértékesebb írásainak, peda-
gógiai és tudománvos munkásságának 
jelentőségét. 

Tpál J. 

Szerzői est 
A Móra Ferenc kollégium Magunk c. 

lapja első önálló szerzői estjét a Móra 
napok megnyitásán rendezte. Az estet 
Koch Valéria, a lap főszerkesztője nyi-
totta meg. Beszélt a Magunk megalaku-
lásáról, céljáról, arról, hogy fórumot kí-
ván adni azoknak a kollégistáknak és 
társkollégiumok hallgatóinak, akik írás-
sal próbálkoznak. 

Az esten a lapban mai' i-egebben író 
falsöevesek mellett olsősök C\s új ven-
dégek is bemutatkoztak. Tíz szerző 
(Szabó Magdolna. Návai Anikó, Koch 
Valéria. Szőke Katalin, Hídvégi Eva, 
Kiss Magdolna. Szakács Edit, Gróf Jó-
zstf. Baka István. Bárdos József) kö/.el 
húsz írását adták elő az egyetemi szín-
pad tagjai. A felolvunustu került ver-
sek ós prózai írások mindenképpen kez-
dő, de nem mind sikeres próbálkozások. 
Némelyik a lap eddigi — tegyük hoa-
zá — aránylag jó színvonalát sem ütöt-
te meg. Azoknak írasal, akiktől eddig 
is több Bikeres írást olvashattunk, most 
is tetszést arattak. A műsor szervező-
nek munkáját dicséri a jól választott 
zenei betétekkel Illusztrált összeállít UH. 
Ötömmel köszönthetjük a Mugunk első 
ilyen jellegű próbálkozását, amelynek 
sikerét nem utolsó sorban Návai Ani-
kó, Mészáros Zsuzsa és Sipka ROÍSU 
szép szövegmondása ls elősegítette, 

S. N. E. 

Novellaelemző szimpozion 
A Magyar Tudományos Akadémia 

Stilisztikai és Verstani Munkabizott-
sága étt a József Attila Tudomány-
egyetem Bölcsészettudományi Kara 
április 9—11-én az Aulában novella-
elemző vitaülést rendezett. A szimpo-
zion tárgya négy magyar novella 
(Kosztolányi Dezső: Caligula, Krúdy 
Gyula: Utolsó szivar az Arabs Szür-
kénél. Móricz Zsigmond: Barbárok és 
Nagy Lajos: Január) elemzése volt. Az 
ülésszakon a hazai előadókon kívül 
újvidéki, pozsonyi és kolozsvári ven-
dégek ts részt vettek. 

A vitaülést április »-én délután dr. 
Halász Előd egyetemi tanár nyitotta 
meg a kar nevében, A konferencia 
egyes szakaszaiban sorrendben Han-
kiss Elemér. Halász Előd. Szépe 
Györsy és Szabolcsi Miklós töltöttebe 
a*' elnöki tisztet. A megnyitó után 
megkezdődtek az előadások. 

Az előadások hat — metodikát alap-
szempontok ¡»sertntt — csoportosítás-
ban következtek egymás után. így a 
pszichológta; az eszmetörténet, Iro-
dalomtörténet: a metafora-, tdŐ- és 
motívumstruktúra; a nyelvi stilisztika: 
a poétika, kompozíció; a szemiotika, 
szemantika csoportfelosztásban. A 
szempontok között tehát egyaránt he-
lyet kaptak a hagyományos és a ná-
lunk még újnak számító irodalomel-
métetl felfogások, «íz elemzők egy ré-
sze nem csupón egyetlen szempont 
alapján, hanem • komplex módon — 
több módsrer szintézisében — elemez-
te a novellákat. 

A tárgyal szolgáló négy novella 
elemzésében végsősoron nem született 
véglegesnek és teljesnek mondható 
eredmény, A cél J ionban neri 1« • 
négv novella megoldott volt. Mindez 
elsősorban eszk^zü) szolgált arra. ho£y 
egyes szempontokról esetleg bebizo-
nyosodik kevés«» használható voltuk 
az Irodalmi tnú megközelítésében; m:í-
rokról pedia az ellenkezője pontosab-
ban az. hor«' «sgvmást kiegészítve ké-
pesek a nvlalkotá» megközelítően eg-
aakt le<Vá«4rn és értei mesésére. 

Az 1968-as hasonló Budapesten ren-
dezett venieleriizŐ szimpozion és a 
f n o « t n n i szerve« etfvséget alkot. Esv 
Vezdetetnét tartó hKtn'nv.iR munka egv-
'¿oe't Miről v in s*rt? I r o d n l o m t i t d o 
•Tvánv \ in í f t ! f i k s o k é v e « tetnni""-!*«» k c > ' 
behoznia Ehhez elsősorban Bl"pícut,u-
táaokra ••van, -szükség. aaért. hoey a to-

vábbiakban lehetőség szerint egzakt 
alapokról lehessen dolgozni. A mű-
elemző saimpoztonok sora ebben u fo-
lyamatban azt a célt szolgálná, hogy 
mindenekelőtt az egyes müvek meg-
közelítésére alkalmas szempontok es 
módszerek alakuljanak kl, pontosab-
ban a módszereknek az a komplexitá-
sa, amely a lehetdsegek szerinti leg-
adekvátabb leírást és értelmezést te-
szi lehetővé. A másik, ebből szervesen 
következő cél: minél több irodalmi mű 
lehető legteljesebb feldolgozása, még-
pedig elsősorban a műben Ontnanábun 
adott szempontok alapján. A megfele-
lő módszerek kidolgozása és az Irodal-
mi müvek sorának elemzése után ke-
í ülhet ror a korszerű Igényeknek nwg-
felelő, dogmáktól és előítéletektől men-
tes, a valóságos tények és összefüggé-
sek alapján kidolgozott Irodalomelmé-
let megteremtése, 

Természetesen ez még igen távoli 
cél, ós a munku yéíjsőaoi'oii nemcsak n 
teljes Irodalomelmélet megszületuse 
szempontja 1 1 nyert el létjogosultsá-
gát. Igen sok é-- jelentős részeredményt 
is ad. Nemcsak irodalomtörténeti és 
értékeiéit szempontok szerint — bár 
al !s kétsétteletl>'il nagy jtfl«ntőiét ű - i 
hanem talán elsősorban a szemlélet 
tekinteteben. Mái-mar közhelyként 
emlegetjük, hogy iskolai iroflalOnvtBní-
tásunk elavult és niég a művelt embc- . 
rek irodalomszem'.elete is gyakorta 
múltszázadi szinten m o z p a , elsősorban 
0 mű belső összefüggései, értelmezése 
és a yalósaghoz való viszonya tekinte-
tében. A vitaükMíknek ez a .»ora és az 
itt \-egzett munk.t köztis. de fontos 
eredményként szolnál azzal szerve-
zett lehetőmigsel, hogy teret és nyil-
vánosságot biztosít, ajaknak a módsze-
reknek és fel foetUoknak. melyek alap-
ján a köztudatban fokozatosan kiala-
kulhat az irodalom út, a korszerű tu-
dományos eredményeknek Wkíbb meg-
felelő szemlelete E*t a célt szolgálja 
az is. hogy t) »^impozlon anyaga az 
Akadémiai Kit-dó gondozésábar „A 
Stilisztikai és Ventnni Munkabizottság 
Kiadványai" című sorozat második kö-
teteként meg fog letenni. A kötet min-
den bizonnyal hasznos olvasmánya 
'ész nenv-snk "-'•--Mnnvat 
foglalkozó kutatóknak de a- '«kölni 
i r o d a l o m t a n á r o k n a k é s a t t — ^ n l o r n 
iránt érdeklődő értelmiségnek I' 
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